附件2

《三亚市吉阳区村（社区）财务管理办法》的
起草说明

一、起草背景和依据
2021年6月，我区印发了《三亚市吉阳区村（居）集体财务管理暂行办法》（以下简称《办法》），《办法》实施后，有效提升和强化了对村（社区）的服务和监管，规范村（社区）财务收支行为和防范资金风险，同时提高报账效率和会计核算质量，进一步推动了村（社区）规范化、标准化、制度化的财务管理进程。该《办法》也做为“制度建设年”被市制度办转发全市学习案例。但随着村（社区）经济社会的快速发展和新的村级财务管理工作要求，以及目前“村民自治组织和农村集体经济组织职能分开改革”工作等政策的变化，发现《办法》中的部分内容已不适应或无法满足当前工作需要。
为进一步提高村（社区）财务管理水平，根据《中华人民共和国会计法》《农村集体经济组织财务制度》《农村集体经济组织会计制度》《中共中央办公厅国务院办公厅印发〈关于进一步加强财会监督工作的意见〉的通知》《关于稳步推进村民自治组织和农村集体经济组织职能分开改革的指导意见》（三办发〔2021〕77号）、《三亚市吉阳区清廉村居试点建设实施方案》（吉委发〔2022〕15号）及有关规定，结合我区实际，研究起草《三亚市吉阳区村（社区）财务管理办法》（以下简称《修订办法》）。
二、修订的原则
保持村（社区）集体资产的所有权、使用权、审批权和收益权不变的情况下，坚持合理指导监督、公开透明等原则，加强村（社区）财务管理，提高资金的使用效益和提升村（社区）服务群众的效能，强化资产的指导监督，提高会计信息质量，确保村（社区）资金安全。
三、修订的主要内容
《修订办法》共十六章一百二十二条，比现执行的《办法》增加了四章二十四条。整合增加“资产管理 ”“货物、服务和工程管理”“财务岗位控制和审批权限”“会计核算工作”“会计档案管理”五个章节，删减“会计委托代理工作”章节，并进一步完善《办法》中“往来款项管理”“财务票据管理”等章节内容。对村（社区）财务管理提出了更加具体的要求,主要内容如下：
（一）关于资产管理
结合村（社区）长期以来存在资产管理缺失的问题，明确了村（社区）资产配置、使用和处置的具体要求和操作流程。
（二）关于货物、服务和工程管理
一是为防范货物和服务在未完成验收的情况下村（社区）多付资金的风险，增加村（社区）货物和服务项目资金支付管理指导内容；二是为使村级财务管理人员做好工程项目建安费用和其他二类费用的资金支付工作，增加工程项目资金支付管理指导内容；三是为避免在建工程长期挂账问题，按照会计制度明确在建工程转固工作条件。
（三）关于财务岗位控制和审批权限
一是明确财务岗位人员设置范围和不相容岗位人员管理；二是明确报账员的任免手续要求；三是细化报账员的职责；四是根据市级文件要求，进一步明确村（社区）支出审批权限。
（四）关于会计核算工作
[bookmark: _GoBack]一是根据“政经分离”会计核算要求，明确区三资中心在“核算单位资金所有权和使用权不变、债权和债务的享有权和承担权不变、财务收入和支出的自主审批权不变、集体资产、资源收益权不变”的基本原则，对村（社区）实行“代理会计核算”的范围；二是将区三资中心人员职责纳入其中列明；三是明确报账审核工作要求和列明报账业务流程。
（五）关于会计档案管理
一是明确会计档案“谁保管，谁负责”的管理原则；二是列明会计档案种类和保管期限；三是明确会计档案管理工作要求；四是明确会计档案借阅、查阅工作要求。
（六）关于资金管理
一是拟对村（社区）财务结算方式首次提出“村务卡”“一码通”等非现金结算方式，加快实现财务收支“零现金”管理；二是结合2023年我区村（社区）网格化管理改革工作实际，增加规范人员薪酬支出管理内容；三是为防止“政经分离”后村民自治组织资金和农村集体经济组织资金分账管理可能产生的界定混乱问题，明确村（社区）相关集体资金的管理和使用要求；四是为了合理使用财政性资金，加强了对村（社区）收支业务事项的指导与监督。
（七）关于往来款项管理
一是为及时收回应收款和防止长期挂账问题产生，将村（社区）业务借款的应收款还款期限由原来的“原则上不得超过3个月”改为1个月；二是明确村（社区）应收款核销审批分按财政补助资金和集体资金处理；三是结合村（社区）存在的长期挂账往来款问题，列出清理往来款的具体处理方法。
（八）关于财务票据管理
一是根据最新政策删减了《收款收据》内容，增加《电子票据》内容；二是为更好的厘清“政经分离”后村（社区）的财务收支管理，提出今后由区财政部门负责印制和管理村（社区）使用的《付款收据》。
（九）关于财务公开
一是根据《海南省村务公开办法》修改财务公开内容；二是对财务公开资料提出具体的审核要求；三是明确村（社区）进行财务公开的具体时间要求。
（十）关于监督管理
提出要不断完善财会监督体系，构建起财政、农业部门主责监督、有关部门依责监督、村（社区）内部监督的财会监督体系工作要求。
四、修订过程
区财政在结合工作实际以及征求相关单位意见的基础上修订《办法》。修订《办法》主要经过四个阶段：
（一）研究修订阶段。2024年5月—2024年7月期间，由区财政局研究修订《办法》的总体方向，拟定初稿并听取局属各部门及会计人员意见，根据意见进行修改。
（二）征求意见。一是2024年7月，区财政局拟定《修订办法》征求区委组织部、区农业农村局、区民政局、区纪委监委、区委社工部、区审计局、区司法局、区各村（社区）的意见，共收到区司法局、区审计局、区农业农村局3个单位反馈意见和建议16条，均已采纳，其他单位逾期未反馈视为无意见。二是2024年7月24日—8月2日期间，区财政局通过吉阳区人民政府网站向社会公开发布了《关于向社会公开征求〈三亚市吉阳区村（社区）财务管理办法〉（征求意见稿）意见的通告》，在网上征求意见期间内未收到过书面材料、电子邮件及在线留言。
（三）集体讨论定稿阶段。2024年8月份，区财政局召开局党组会议，审议原则通过《修订办法》。
（四）合法性审核阶段。2024年7月，区财政局将《修订办法》进行合法性审核。2024年9月，区政府办将《修订办法》进行合法性审核。
五、审议建议
现将《三亚市吉阳区村（社区）财务管理办法》（送审稿）提交会议审议。如无不妥，建议以区政府办公室名义印发实施。 
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